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Un şir g-armond: 
ouată C. 2*50 a dota?
şi i treia oară C. 2*—

Manuscrise sunt a se 
trimite la Redacţia 

, U N I R I I “ Blaj.

APARE MARŢIA ŞI SAMBĂTA.

Din problemele „Asociaţiunii“
Se împlinesc în curând şase ;;ni, de 

când „Asociaţiunea pentru literatura 

română şi cultura poporului român« 

şi-a sistat, aşa zicând, orice activitate.

Secretarul I. di Octavian’ Goga, 

aflându-se în streinătafce’ în vara 1914, 

când a izbucnit răsboiul mondial, nici 

nu s’a mai întors la post, ci a rămas 

acolo unde trebuia sâ agite şi sâ iucre 

din toate puterile, ca cuvântul trup să 

se facă şi unitatea sufletească, care a 

existat totdeauna la poporul român, să 

sc desâvârşiască prin unitatea politică. 

Tot asemenea a tăcut şi secretarul II. 

dl. O. C Tăslâuanu. după „trci luni« 

petrcciate pe câmpul de luptă insmie.

Cei rămaşi, în urma lor, Ia „Aso- 

ciaţiunc-1 au avut o siiuaţiun:; ferea. 

Erau urmăriţi şi supraveghiaţi la 

tot pasul. E adevărată minune, pre

cum spusea cineva la adunarea gene

rală din urmă, că ¿»uşmanii scculari ai 

românismului n ’au desfiinţat eu totul 

iasiituţiunea aceasta

Mă gândesc la judeţele: Maramurăş, 

Si-tmar, Sălaj, Bihor, Cenad, Arad şi 

chiar şi în unele părţi bănăţene şi ar

delene propriu zise, fiindcă unde nu se 

simte astăzi necesitatea unei intense 

activităţi culturale pacificatoare? Mi

şună doar prin toate comunele şi că

tun ele agenţii destrăbălări şi ai distru

gerii oricărei ordine sociale. Face-se 

ceva din partea noastră în direcţia a- 

ceasta? Aproape nimic. După o pro

paganda puternică, făcută cu graiu viu, 

va prinde mai bine. şi cea săvârşită apoi 

cu tiparul.

De aceea nu e ro rare, ca în unele 

centre (la Orade şi C u j) au început să 

sc cugete oameaii Sa organizaţii dîiltu-

raie speciale („Cele rreî Crişmi'-'j, care 

să răspundă exigenţelor sufleteşti ale 

populaţiei noastre de acolo, Din fericire, 

aceste începuturi de organizaţie culturală 

mai proaspete au fuzionat cu despărţă- 

mintcle corespunzătoare ale organizaţiei 

noastre mai vechi, „Asociaţiunea“. Ar 
« j„ j # ,n7ione7ft ţn acelaş chip

„Asociaţiunii“ e cea mai cheníatá să 

devină un astfel de organ

Ia legătura ou aceasta va. trebui 

pornită din nou, cu ş i mai mare avânt, 

biblioteca scriitorilor dela noi şi a 

ti ne rimei. In deosebi aceasta din urmă. 

Am deschis atâtea şcoli primare şi 

secundare noua, dar la înzestrarea lor 

cu cărţi corespunzătoare nu ne-am 

gândii. Câte dintre ¡xeste ” şoli au 

bibliotecă românească, cum se cade? 

Şi dacă nu au, cine să le-o dea, éacá 

nu „Asociaţiune"10 In privinţa aceasta 

i-ar putea Ü da újuíot asociaţia învă

ţătorilor şi uniunea profesorilor, a 

căro? activitate încă se poate desfăşură 

foarte frumos în cedrele mari al , Asocia

ţiun ii'. Şi cine ® mai chemată decât' 

„Asociaţiunea“ să devină primul institut 

de editură? Scriitorii n@ştri de dincoace 

dft munţi n ’ai mai trebui să bată peía 

uşile editorilor streini, acesta ar fi rostul 

primordial al bibliotecei scriitorilor dela 

noi. -

Nu trebue uitată, tofine, nici 

chestia atât de important? a înfiinţării

caselor naţionale, precum şi a muzelor 

regionale în diferite centre.

Dar cine poate «chiţă, fie mâ«ar 

şi numai în goana condciului, toate
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6eneratut jAverescu despre situaţia 
politică. Noul primministru, generalul Ave- 

rescu, a făcut unui redactor al Renaşterei 
române următoarele declaraţii privitor la 

situaţia politici şi la chestiunile actuale 

mai importante:

—  Am venit la guvera prin încrederea 

Maiestăţii Sale Regelui, bazată la Însăţi pe 

încredere^ marei masse a poporului, care 

s’a manifestat in chipul eet mai vădit ia 

alegerile generale, şi in chip şi mai vădit 

ia cele parţiale.

Un partid pelitic, năseut din frămân

tările timpului, cum este cazul »Ligei 

Poporului«, oa poate fi călăuzit fn acţiunea 

sa decât de principiile născute ele însăşi 

din aceste frământări.

Maasa poporului, simplistă şi onestă 

In sentimentele ei, nu are nici o îndoiala 

asupra sentimentelor şi credinţelor noastre, 

şi de aceea ne aeordă încrederea.

Desigur insă, că orice atentat la si

guranţa statului şi la ordinea publică se 

Va izbi de pavăza iubirei noastre conştiente 

de ţară.

—  Vom proceda cât mai neîntârziat 

la Înfăptuirea împroprietăririi individuale, 

in marginile celer ce s’a» legiuit până 

acu».

Legiferarea împroprietării se va baza 

pe principiile deja admise in Constituţiile 

ţi ia éecrctelé-legi, cari dacă vor trebui 

s i fie modificate, aceasta nu se va face 
dec&ţ in scopul de a le mai lărgi, iar nici 
decum de a le mai restrânge.

— Voi lua toate măsurile ca respec

tarea legilor să fie asigurată. Mijloacele 

ce voi întrebuinţa in acest scop vof de

pinde exclusiv de caracterul încercărilor 

de a te atenta la ordinea socială sau la 

siguranţa statului.

I
i

Sunt partizanul convins al libertăţii 

pressi, ca o oglindă a opiniunei publice.

Nu consider, eS aparţin presei cana

turilor de scurgere a uneltirilor împotriva 

ordinei publice sau a siguranţei Statului, 

împotriva acestora nu voi ezita a lua mă

surile necesare potrivit cazurilor.

— Voi face tot posibil«! ca activitatea 

politică a partidelor să se desfâşure In 

marginile întregii ţări, iar nu pe regiuni.

Printr'o chibzuită reorganizare a ar

matei sg va putea stabili un continuu 

schimb de sentimente între locuitorii dife

ritelor provincii ale ţării.

In fine, prin o treptată şi metodică 

unificare a legilor, se va ajunge la cimen

tarea unităţii definitive naţionale. .

La întrebarea: aveţi şi acum încredere 

In păturile ţărăneşti cari v’au urmat până 

aaîâzi. şi vă urmează încs?

Generalul Averes u a răspuns: mai 

m lt ca oricând şi pentru bunu1 cuvânt, 

câ nu am făgăduit niciodată decât cela ce 

ştiam sigur, câ voi putea face şi am con- . 

vingcrca. că voi putea» cn ajutorul celor 

iubitori de ţară, să fac pentru ţărani mai 

mult decât le-am făgăduit prisi viu grai 

sau' prin scris.

Spionajul maghiar fn Ardeal. — O
scrisoare a Secretariu)ui 'minifeteriului de 

intern« Somogy din Budapesta către 

Radootfâi Gyorgy: —

»Aşteptăm ca să vie primăvara, ca 

»adunăturile« să plece şi in locul lor să 

vină ai noştri. La primăvară,! Atât de 

multe lucruri aşteptăm dela primăvara g- 

ceastal

Veţi fi înrolaţi? Nu ar fi mai bine dacă 

ai trece şi ai veni pe pământul acesta trist ?

(Urmează în scrisoare relaţiuni di spre 

nişte sume de bani daţi pentru propagandă, 

care în interesul justiţiei nu le putem pu

blica N. R.)

..întreaga mea activitate a fost un 

apel, care a fost trimis n Elveţia. A 

reuşit foarte bine. Acum alcătuiesc un 

album ardelean, (adică a ungurilor, cari au 

părăsit Ardealul. N. R.) Şi fiecare re* 

fugiat mai cu vaza va scrie intr’î n s a r 
ticole politice, Va fi şi ilustrat Am plănuit 
să facem o * insignă* a cărei purtare va 
fi o datorie pentru fiecare refvgtat.

Durere, că şi cei de acolo s’au gru

pat în partide, acum, când de-abia a 

reuşit fusiunea. După o discuţie vehementă 

au căzut de acord, intr’o şedinţă, fiecare 
judeţ dm 'Transilvania să-şi a>tă o secţie 
au membri, o tef>< ezentariţă, care vor sfătui 
in adunat i; vor avea registre fi stamptlă, 

cu un cuvânt administraţia aici continuă.

Intrarea lui Hirthy a fost splendidă. 

Deşi a curs şiroaie ploaia şi a bătut vântul, 

TGiUŞ <-> fost aş ■ ptat

Buchete de flori invălite în doliu, i-a 

fost date, din jndeţi-le dm Transilvania. 

Eu am vorbit în numele refugiaţilor din 

Ardeal, aducând salutul ardelenilor reiu- 

giaţi fârâ de patrie şi eziiaţi. iar când i am 

predat »patul de puşcă« (e vorbă de ră

măşiţa din puşca statuei Honvedului, oare 

era aşezată ocazional în piaţa Regina 

Maria din Cluj, iar românii au dat-o în 

Someş, când au întrat trupele noastre. 

N. R.), îmbrăcat în argint ¡¡i aşezat In o 

cutie neagră, a plâns ducele.

Rog răspunsul d-tâ e mmiţios, Scrisoa

rea aceasta arde-o«. (»Patria«),

se
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bucovinenii ŞI retragerea guvernului { greutăţi şl piedici, ceea ee doreşte fiecare

bim român:

Organizarea definitivă a vieţii noastre

Yaida. Retragtre» guvernului Vaida a fost 

primită şi privită din partea fraţilor buco

vineni cu © absolută linişte şi obiectivitate.

» Glasul Bucovinei«, organul partidului de~ 
mocrat al Unirii* -scrie în legătură cu Ve

nirea la cârmă a guvernului Averescu ur

mătoarele:

»Ajuns la conducerea destinelor ţării 

în timpuri atât de grele, când nervozitatea 

populaţiunii, produsă de grijeio şi mizeriile 

râsboiului, aşteaptă «heia cârmuitorii ei, po

pularul gsneral va putea in ol co mi câtva 

timp, prin însuş prestigiul personalităţii 

sale, spiritele, mai ales pe cele dela ţară. 

Va trebui însă să aducă c&t de curând la 

îndeplinire marile reforme salvatoare ale 

statului, fârâ de realitarsa reped© şi înţe

leaptă a cărora fiscare ^nvern va însemna 

numai un capitol de stagnare al propăşirii 

neamului.

. In condiţiuai extraordinar de grele 

ajansese la cârmă şi guvernul Vaida. 

Compus din elemente eterogene, scest 

guvern, care în afară a avut de înregristrat

o izbândă frumoasă Sr faţa coaft rinţii dela 

Londra, n’a avut în intern nici timpul, 

dară ai se pare că nici cunoştinţa ne

cesară, pentru a aduce ia vreme potrivită 

înaintea Corpurik r Legiuitoare preecîele 

de legi, urgente şi liniştitoare.

De acee î el -\ Ifesat moştenire noului 

guvern tot complexul de greutăţi interee, ! 

pe care I-a aflat acum 5 lurri,şi care cere 

dela acesta energie, iniţiativă şi muncâ 

de titani.

Noi, cari du urmărim decâfc binele 

patriei noastre iubite, îi, derim noului 

guvern să aibă aceste calităţi îa măsura 

trebuincioasă faţă de cerinţele vremiler de 

astăzi şi să poată realiza, fără multe

interne«.

Expoziţia de arfă românească în 
Cernăuţi*). S’a luat iniţiativa aranjării 

nnci expoziţii de artă românească la 

Ceraiuţi sub protectoratul <Hui ministru 

delegat Dr. I. Nistor.

•Expoziţia aceasta urmărind scopul de 

a fdee propagandă pentru arta românească 

şi’n accst co'ţ al Ro’sHâaiei de astăzi — 

toţi artiştii români (numai români) sânt 

Invitaţii să să participe, prezintând până la 

5 piesa dintre lucrările d-nii!or lor.

Doritorii de a expune să-şi anunţe 

de urgenţă participarea pe adresa: Pro

fesor Ar'hîp Roşea, pictor academic, 

Cernăuţi strada Şreian-eel Mare No. 

33. Lucrările artiştilor din Bucureşti se 

vor ad una Ia ministeriui Bucovinei, str, 

Lahovari 16.

Expoziţia se vs deschide la 1 Maiu

a. 0, Lucrările trebue să intre în intervalul 

de la 1— 15 Aprilie a. c. la adresa d-lui 

' proi. Archip Roşea.

Comitetul expoziţiei:

Extras dm ordonanţa
Nr. 21 şi 25 (modificată).

1. Vor fi consideraţi ca infractori;

a) Acei cari fără rea credinţă prin localuri 

publice gări, trenuri, pe străzi, etc., vor corau-' 

nica, colporta, comenta în orice chip, ştiri fie 

adevărate, fie imaginare, sau. păreri relative la 

operaţiunile de răsboiu, situaţia şi dislocarea 

trupelor, dispoziţiunile autorităţilor militare, sau 

orice chestiune privitoare la armata română.

*) Ziarele din întreaga România Mare sânt rugate 
sâ reproducă acest apel.

_________  Pag. 3.mir' ..im umiiMi. ——— —m
#

2. Această infracţiune se va judeca ţi con- 

damna de pretori in prima şi ultima instanţă» 
cu închisoare pârui la un an fi cu amendă până 
la 2000 L ■

Când fapte!« de mai sus se vor fi să

vârşit io scopul de a spiona, sau trăda, se 

aplică ptrdepseht prevăzute de legile penale în 

vigoare ta timp de răsboia.

Informaţiuni.
— Franţa v* relna raportorii« «« 

Falie&nwl. — Guvarnul france* a depus tn
faţa camerei en proiect prin care cere credite 

psntra restabilirea ambasadei france*« lâogft 

Sfântu| Scaun. Millerand a interpelat asupra 

poîiticei externe arătând, că interesele naţionale 

cer reluarea reiaţiunilor cu Vaticanul.

i
i

F
— In t i’o biserică d i»  Angli* s’a in

trodus la serviciul divin fiimui cinematografie. 

Pe film au fost reprezentate scene din vieaţa 

lui Hristos. So sic», că aeea>ta s'a tăcut pentru 

ea să trezească !n public mai mult interes faţă 

de biserică. Rezultatele acestei măsuri s'arată a 
fi puţin favorabile.

-  Tretjitfvel® de pace dala Var
şov ia . — Conferinţa delegaţiîbr Poloniei, Fia- 

landei, României ?i a Statelor Baltice, s'a deschis 
la Varşovia şi a început lucrările.

S’au fixat în ¡inii generale principiile după 

care se vor conduce tratativele de pac« eu Rusia 
Sovietelor.
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„Banca Centrală"
pentru industrie şi comerţ s. p. a.

,(129) 2—4

C L U J  No. 6, Strada Regina Maria, No. 6.
--------- -------------

Prospect.

O comisiane militari compusă din Finlendszi I 

fi Poloni, va studia situaţia torţelor armate ale j 

acestor două ţări în cazul unei ofenzive din 

partea boţevicilor.

Cele două armate var trebui s& fie îs con

tact continuu, avându-ge in vedere forţele în

grămădite de Sovietişti 1* frontieră.

Numai dupăce Statele limitrofe cu Rusia 

vor fi căzut de acord asupra tuturor punctelor 
şi se va fi obţinut ţi asen ti meatul Putorilor 

aliate, te va proceda la chemarea delegaţiei 

sovietiste la Varşovia, pentru schimbul de ve

deri. Opiaia publică polonă se ţine 1» rezervă 

!n ce priveşte- tratativele şi aşteaptă cu calm 

sfârşitul conferinţei.

— O 4omntf oară d l« Fmnelin Ante*
r ie » , ifi vârstă de abia 13 ani, a obţinut me-

- daU» de bronz a fondului Carnegie, pentru un

- act de eroism, ce l’a săvârşit scăpâad din valuri

o femeie ee era >S se tnnece. 
ga decât de principme u*Qv—

din aceste frământări.

Maasa poporalul, simplistă ţi onesta 

in sentimentele ei, nu are nici o în oia.s
asupm sentimentelor şi credinţelor noastre,

ei de aceea n® aoordă încrederea.
Desigur însă, că orice atentat la »1* 

guranţa statului şi la ordinea publica se 

Ta izbi 4e pavăzaf iubirei noastre conştsctue-

de ţarâ. Vom pr0Ceda cât mai neîntârziat

^ U & l ic â r e '^ g ‘ ’flre i ia ifu ivi,e.]i'k'

Curatoratul bisericii gr.-cato!ice din 

Chiraleş, rinde prin licitaţiune publică 

lemnele de stejar aflătoare pe teritoriul de 

6*4 jug., oare formează proprietatea bi

sericii, potrivite pentru cultivarea alor 

192 în scoarţă —  la licitaţiunea publică ce 

va avea loc la 28 Martie 1920 la orele 

9 a. m.

Preţul la strigare a lemnelor e fixat

1« 5800 cor. Ca *adiu e a se depune

600 cor. Ofertele Intrate după termin nu

‘Tor fi luate In considerare, 
ae a n  m w 1» ■* -----
siguranţa statului.

E tocmai cn au do când s’a plămădit în
fiinţarea Băncii centrale pentru industrie şi 
comerţ s. p. a. In Sibiiu ca capitel societar 
iniţial de 12QOO.OOO Cor. şi deşi şi-a tn<eput 
activitatea sub împrejurări atât de grele abia 
In luna Maiu 1919, in scurt timp a prestat mai 
rnalt decât ar fi putut aştepta oricin*.

In urmt împrejurări!or schimbase la iinea 
lunei Noeinvria a. tr. şi-a mutat sediui la Cluj, 
lăsând lu Sibiiu o filială şi urmâod a-şi desihide 
o serie de filiale, conform progni&u ui da muncă 
bine ch bzuit şi preeizat.

Mărimea şi importanţa afacerilor divers« 
ce 1« desfaţoară în butul tuturor d.tii uitaţilor 
enorme valutare. de transport, etc. a deterar.nat 
Consiliul de Administraţie de a propune Ad.i- 
nărei Centr^e extraordinare convocare pe 19 
Ianuarie 1920 arcarea capitalului so ietar dela 
150,00/00 Cor., pfină la 100.000.000 Cor., cnn- 
tftnd până la 170000 bucăţi aeţu noi In valoare 
nominală de câte 500 Cor., ce^-e s’a deci* cu 
umanitate acreptăndti-se următoarea p:opnnere 
făcuta din partea Consiliului de Administraţie 
Adunârei Centrai«.

S0 propune adiiiiărei Generale să autoii- 
zeza Consiliul de Adm n straţie ca si emită 
prospectul pentru îuhmlţirea capitalului sore'ar 
până ia 100.000.000 Cjt., ţinând cont, de urmă
toarele:.

1. Pentru acţionarii vechi se dă drepţii’ de 
optare şi anume dupi fiecare acţie ve< he ‘2 noi 
â 600 Cor.

2. N o s d . 5.000.000 Cor., se rezervă pentru 
acele persoane, tie chtar şt morale, cari pe timpul 
primei subscrieri se'atfau sub doiiuusţiijne străină, 
rămânând ei Consiliul de Administraţie să 
decidă In mod deiiwtiv repartizarea acestor ac
ţiuni cari se vor emite cu preş de preferinţă de 
600 Cor.

3 Din restul da 50.000.000 Cor., nom. se
va da Credituiai Technic Trausilvăiuan 1300 de
acţi cu preţul ds 550 Cor., şi 2600 aeţii cu
nrt>tu'i de 600 Cor., precum si unui acţionar 

[ ai trece şi a» vw... ,. •— -

Consiliul de Administraţie tşi m e rv ă  dreptul 
de a adure numărul acestor » ţii, respective a 
nu primi optarea, în care caz sumele plătite, deja 

se vor restitui respectivului optam.

e) Capitolul provâziit fn punctul 4 so pune 
la subscripţie public» şt £ni<n.^ peutru teritoriile 
din fosta Mima'hie ansto-ungară alipite de vechiul 
R 'gat se vor platL a ţiile In Coroane, iar peutrn 
loi ni orii vech ului Regat ţi Basarabia funt a se 

plăti e le c t iv  tn Lei la locurile de subscripţie 
din vechiul Regat şi anume: S00 Lei pentru 
vechii iiCţionari şi 500 Lei pentru acţionarii noui, 

pentru contnl n<s»rn la „Bmca Românească“, la 
Banca M»rmar> s< h B ank et Comp. în Bucureşti 
şi sucursalele acelora.

Consiliul de administraţie tşi rezervă dreţ* 
tul de a selecţiona aeţiile subscrise din cate* 
goria ad 4.

Termenul ultim de subscriere este 15 
Martie 1920,

Acţule rămase neoptate de vechii acţionari 
cad *ub categoria celor de sub 4.

Consiliul de A*lin ni traţu- are mai departe 

dreptul să îmh io sobsciierea .şi mai curând de 
termenul ultim. de snbscrierc, din care cauza 

In propriul interes rugăm pe P. T. vechii 

acţionau' şi noii subscrienţi a grăbi cu 
optarile.

In lipsa de plată a r teSor la termenele 
fixate, se apli ă dispoziţiile §-lui! 6 din statute, 
in .enzul cMilia ratele deja piatite rad In ta voiul 
fondului de rezervă, iar acţia neplm tă se declară 
nimicită şi în locul acelei;) se emite un ncu titlu 
de acţie. Despre plăţile făcute se eliaerează 
deocamdată titlu provizor.

Plata are să se faci de ectrd sup l i i  de 
pa tenitoriil fostei Monarhii austie-ungare In 

Coroane stampilate la:

„Bauea Centrala“ peatru industrie şi co- 
marţ, s. p. a. in Cluj, strada Regina Mana Nr.

6, Filiala acesteia dtn Sibiiu, str. Cisuâdiei Nr. 
,7- Aihîna* instit, de credit şi eeon. s. p. a. !n


